

Redacción y Administración:  
Calle del MAR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.  
En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 ptas.  
Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas.  
EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas.  
Número del día: 5 céntimos.

Atrasado: 15 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 céntimos la línea del cuadro. (Mínimum de publicación: 20 anuncios, 50 céntimos.)

En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuadro. (Mínimum de publicación: 2 ptas.)

En la 2.ª o 3.ª plana: 30 céntimos la línea. (Mínimum de publicación: Una peseta.)

Facetas, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, &c.: a 50 céntimos la línea. (Mínimum: Una peseta.)

Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales.

Cada anuncio satisfará de impuesto 10 céntimos. (Ley 16 Octubre 1896).

Los anuncios de esquelas mortuorias se rigen por una tarifa especial.

TELÉFONO NÚM. 17

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA SEÑORA

### D.ª AMALIA BRUGADA ROS DE AYNAT

FALLECIÓ EN LA VILLA DE BIAR EL 25 DE LOS CORRIENTES A LOS 63 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado esposo, hijo, nietos, hijos políticos, hermanas políticas y demás parientes, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Enfermedades de los ojos

### OCULISTA DE SANTA BÁRBARA

Tratamiento especial para las granulaciones.  
Calle de Colón, 31, Valencia, de nueve a once.

### Asuntos del día.

Y ocurrió lo que se temía; que en cuanto volvió la espalda M. Loubet, ha surgido la crisis, presentando la dimisión todo el gabinete. Se habían acumulado en estos días tantos disgustos y contrariedades sobre el gobierno, que éste ha creído que la mejor manera de salir del atolladero, era declinando los poderes. Y así lo hizo ayer, después del anunciado Consejo, dirigiéndose el Sr. Montero Ríos a S. M. el rey y dándole cuenta de la resolución adoptada.

¿Por qué ha dimitido el gabinete? El Sr. Montero Ríos lo ha dejado vislumbrar con bastante claridad, al decir a nuestro augusto soberano, que era de absoluta necesidad que en el gobierno se hallaran ponderadas todas las fuerzas del partido liberal, lo cual equivale a confesar que el actual gabinete no contaba con el apoyo de todos los liberales y que temía presentarse al Parlamento.

A nadie ha de extrañar esto. Si a los disgustos que habrían surgido en el seno del gabinete se añade la tibieza de los Sres. Moret y Canalejas en apoyar al Sr. Montero Ríos, se comprenderá fácilmente que la vida del actual gobierno era poco lisonjera.

Respecto a la solución que se dará a la crisis, difícil es predecirla. Las impresiones de los últimos telegramas son de que aquélla quedaría circunscrita a la salida de tres ó cuatro ministros; pero todavía aparece el asunto muy oscurecido y ha de depender de la actitud de los Sres. Moret y Canalejas, especialmente el primero.

En los próximos días no se hablará de política, pues los ministros apenas tendrán tiempo de asistir a banquetes, recepciones y fiestas palatinas. Hoy tengo impresiones pesimistas, pero en política, y sobre todo en nuestro país, cambian aquéllas frecuentemente y mas cuando depende todo de la actitud personal de dos ministros.

Domingo. Las autoridades y comerciantes, dando pruebas de su acendrado españolismo, han dejado todos los trabajos para última hora. Se ha trabajado en las calles durante la madrugada, y no ha habido un momento de descanso. ¿Quién no se dá el gusto de faltar a una ley? ¡Causa esto tan gran satisfacción! Grandes y chicos, que han tenido tres meses a su disposición para construir tribunas y colocar banderas y ramaje, lo han hecho hoy por el gusto de faltar a la ley del descanso dominical.

A las once de la noche carpinteros y electricistas estaban trabajando en la Puerta del Sol y calles inmediatas, y en algunas no se habían probado las iluminaciones. Pudo concluirse todo el viernes ó el sábado, pero entonces no se hubiese faltado a la ley, y la satisfacción de las autoridades no sería tan grande.

Lunes. Ha llegado M. Loubet. Momentos antes de que entrase en aguijas el tren presidencial, pude llegar al andén de la estación gracias a la amabilidad de ilustre persona. En los periódicos hay orden de tratar todos los asuntos que se refieren a la visita del ilustre huésped, con prudencia y ocultando los desaciertos. Por esta razón se ha dicho que en la estación hubo mucha gente, pero la noticia es completamente inexacta. Las autoridades habían adoptado tantas disposiciones é impuesto tales vejaciones a todos, que los senadores y diputados se abstuvieron de concurrir, y lo mismo sucedió a otras personas que ejercían cargos oficiales. Al propio presidente del Consejo de ministros los soldados le cerraron el paso, y el señor Montero Ríos llegó a la estación momentos antes que el rey, por una verdadera casualidad. Si esto sucedió al jefe del gobierno, ¡ya pueden figurarse los lectores lo que ocurriría a los simples ciudadanos! A los diplomáticos se les obligó a dejar los coches en la esquina de la calle de Atocha ó frente al ministerio de Fomento, y a bajar a pie la explanada de la estación.

Los periodistas franceses y los fotógrafos fueron arrollados por la tropa, y en la calle de Alcalá, frente al ministerio de Hacienda, los soldados amenazaron a la multitud con las bayonetas. Por las filas de la muchedumbre circulaba la noticia de que por la mañana llegaron de rigoroso incognito policías de Londres en persecución de anarquistas peligrosos, escapados de la capital de Inglaterra. El pueblo estaba alarmado, temeroso, sobrecogido, por el exceso de precauciones y la amenaza del bando de las autoridades. Por si faltaba algo, momentos antes de llegar el rey a la estación, el gobernador tuvo una agria disputa con el jefe de alabarderos que manda la guardia de honor. ¡Yo soy el gobernador de la provincia y mando aquí!—¡Está V. equivocado! ¡Aquí mando yo que soy el jefe de la fuerza armada!

Volví la cabeza y vi formando un grupo al general Debotisse, coronel Lamy y capitanes Grenier y Schneider. La escena me produjo hondo disgusto.

En la estación esperaban una ciento cincuenta a doscientas personas que ocupaban el centro del andén; a la izquierda estaban los soldados y la derecha completamente solitaria.

Un personaje habla de la alianza anglo-franco-española-portuguesa, y otro le responde:—No hay nada mas que la *entente cordiale* motivada por las visitas de cortesía. La política internacional entre las grandes potencias está bastante embrollada para que pesen en su ánimo los países pequeños. Francia convino con Inglaterra el tratado sobre Marruecos, y después que ambos gobiernos pactaron se acordaron de nosotros. Alemania, que estaba olvidada por ellos, se ha impuesto a última hora, porque tiene barcos y un poderoso ejército y se ha temido una conflagración europea. El equilibrio se va manteniendo por la ambición: los Estados Unidos, que parecían en camino de la alianza inglesa, han apoyado a Alemania en la cuestión de Marruecos.

Creo que la visita de Loubet es un acto cariñoso, cortés, de amistad entre los dos países latinos, pero sin trascendencia internacional. Después, en la primavera vendrá el rey de Inglaterra, y quizá en la misma época, meses mas tarde el emperador Guillermo de Alemania. Los que pretenden dar un significado especial a la visita de M. Loubet, deben tener en cuenta que también han de realizar aquellos viajes, para no dar rienda suelta a sus fantasías.

Además, lo primero que hace falta en nuestro país son hombres que fijen una política internacional, pues con las visitas de los jefes de Estado únicamente se estrechan las relaciones entre los pueblos, pero no se llega a ningún fin práctico.

Sonaron los toques de atención y entró en la bóveda el tren que conducía a M. Loubet.

Como en la estación no se encontraban mas que contadas personas del elemento oficial y varios periodistas el recibimiento fué nada mas que cortés: no hubo entusiasmo ni podía haberlo. He leído que se dieron vivas: yo que estuve muy cerca del presidente no los oí.

Luego, en la carrera, principalmente en el salón del Prado y calle de Alcalá, donde estaban las tribunas, se oyeron vitores y aplausos. El recibimiento fué cortés, pero nada más: una manifestación de respeto y cariño. No hubo entusiasmo, porque el pueblo se asomaba tímidamente tras dobles filas de bayonetas y pesaban en su ánimo las terribles disposiciones de las autoridades. Estaba prohibido arrojar flores; no se podía cruzar la fila de la formación, y el coche del presidente iba completamente rodeado por los caballos de la es-

colta real. Solamente los que ocupaban un sitio elevado pudieron ver a M. Loubet. Fué una manifestación a la inglesa, realizada en un país meridional; debiendo consignar imparcialmente que a muchos ha parecido bien la corrección severa del pueblo madrileño, bajo la presión de las autoridades. Cuando M. Loubet llegó a Palacio se supo que había varios disgustos entre las autoridades civiles y militares, y que los periodistas franceses habían acudido a la Capitanía general en són de queja por lo que les sucedió en la Puerta de Atocha. Mientras se celebraba el banquete en Palacio, el pueblo recorrió las calles para ver las iluminaciones y esperar el paso de la *façcolata* ó cortejo luminoso, que sustituyó a la retreta por otra cuestión de autoridades. Hay quien dice que el general Weyler solicitó el aplazamiento de la retreta, porque los soldados tenían que tomar parte en la revista al siguiente día y que el alcalde se negó a ello, diciendo que le sobraba gente para formar en la comitiva.

¿Cómo resultó la *façcolata*? Para los que la vieron desde lejos bien, porque el efecto de millares de luces de colores, formando caprichosos dibujos, era hermoso. Los que la presenciaron desde las aceras de las calles se reían de ver a los barrenderos, guardias municipales, bomberos, obreros del Parque y guardas del Retiro, en admirable confusión, vistiendo unos de uniforme, otros de americana, otros de blusa y sombrero de alas anchas, sin llevar el paso que marcaban con notas desgarradoras algunas músicas medianas de los pueblos de la provincia de Madrid.

El alcalde tuvo suerte, porque a la hora de ponerse en marcha el cortejo luminoso, las nubes, que desde por la mañana habían ocultado la *belle ciel d'Espagne*, empezaron a arrojar agua en abundancia, y el Sr. Vincenti ha echado la culpa al temporal de que el festejo no haya resultado con gran brillantez.

La lluvia continuó durante toda la noche, estropeando los adornos y las iluminaciones, y poniendo las calles intrasitables, llenas de barro y de charcos, que no podían limpiar los barrenderos porque estaban en la *façcolata*.

Los cavilosos se dieron a pensar de qué tratarían M. Rouvier y el Sr. Montero Ríos en una larga conferencia, no faltando quien creyera que habían hablado de la futura conferencia internacional sobre Marruecos.

Martes. Amaneció lloviendo copiosamente. Las colgaduras, banderas y gallardetes se doblaban al peso del agua; las banderas de los *trouleys* de los tranvías estaban rasgadas; las cruces que sostenían las guirnaldas se rompieron al estirarse a causa de la humedad. Un cielo trístico; un cielo de Londres pesaba sobre Madrid, dándole tonos grises.

A las ocho cesó la lluvia, y los invitados y bastante público marcharon al campamento de Carabanchel, para presenciar la revista de las tropas. El espectáculo resultó de efecto y los franceses aplaudieron al ejército español. También resultó digno de elogio el banquete celebrado en el Ayuntamiento, pero no faltó un incidente cómico; la excitación del alcalde por suponer que había perdido el sobre con las 25.000 pesetas que le entregó M. Loubet para los pobres de Madrid. El sobre estaba bajo la servilleta del Sr. Vincenti, el cual, tranquilizado, pudo pronunciar su discurso. Por cierto que la oración que S. E. tenía escrita en francés para leerla en la estación a la llegada del presidente, no la oyó nadie. El Sr. Vincenti no pudo leer el discurso, porque no le dejaron tiempo para ello y el alcalde no quiso que se quedase embotellado y lo mandó a los periódicos.

Al salir del banquete del Ayuntamiento la lluvia arrecia. El empresario de la plaza de Toros, que no paga a la Diputación y que se rie de todos los madrileños, estaba empeñado en que se celebrase la corrida, pero el público se opuso a ello y en la calle de Sevilla detuvo a toreros y picadores. El espectáculo fué lamentable.

A las tres de la tarde llovía torrencialmente, y hasta las ocho de la noche las calles estuvieron convertidas en arroyos. Hace muchos años que no llovía en Madrid con tanta fuerza. La función del Español resultó sosa y la alarma fué tan grande, que las autoridades dispusieron el cambio de itinerario del cortejo presidencial. A cada momento la fantasía popular y de los policías aumentaba el número de anarquistas peligrosos llegados a la Corte misteriosamente y con fines siniestros.

Toda la noche continuó lloviendo y el público miraba tristemente las iluminaciones, cuyas bombillas saltaban hechas pedruzcos al ser encendidas, a causa de la humedad, y los vasitos de colores de la Puerta del Sol y de la Cibele apagados. Más de 12.000 duros se ha gastado el Ayuntamiento en los preparativos de iluminaciones con vasos de estearina, y la Corporación municipal ha tirado el dinero, pues aquellos se llenaron de agua y el algodón pólvora con el que iban a ser encendidos, no pudo arder.

Ya de madrugada circularon en las tertulias rumores alarmantes. El señor ministro de Marina estimaba contrario para la dignidad de la armada el hecho de que le concedieran una cruz de la Legión de Honor inferior en categoría a la otorgada al ministro de la Guerra y renunciaba a la recompensa. Los monteristas se revolvin airados contra el Sr. Villanueva, y los amigos de éste manifestaban que el culpable de lo que sucedía era el señor Montero Ríos, indicador de la propuesta de condecoraciones, el cual había querido mortificar al ministro de Marina, porque no se le había sometido en absoluto en la cuestión de presupuestos. Añadían que si el Sr. Villanueva abandonaba el ministerio, los demás Consejeros de la Corona tendrían que seguirle, porque no se resignaba a que le arrojasen, siendo víctima de intrigas de contortulos del presidente del Consejo.

Los intimos del jefe del gobierno, mostraban su ira contra el Sr. Villanueva, calificándole de discolo permanente y diciendo que se atribuía una importancia política que no tiene en el partido liberal.

Desde que se supieron tales noticias, entre los políticos se creyó seguro el planteamiento de la crisis total, llegando a decir los monteristas que el Sr. Montero Ríos se retiraba de la presidencia del Consejo.

Miércoles. Ha dejado de llover, pero desde las primeras horas de la mañana sopló un viento huracanado y frío que hacía molesto el tránsito por las calles. Las colgaduras estaban destendidas y los adornos colgaban de las fachadas de las casas destrozados por la lluvia y el viento.

M. Loubet marchó a Riofrio, y los políticos consideran úmamente la crisis ministerial.

Se habló de la carta dirigida por el Sr. Villanueva al Sr. Montero Ríos, renunciando la condecoración francesa, y de la afirmación del jefe del gobierno de que el Sr. Villanueva, como ministro de Marina, no podía rechazar la merced que se le había otorgado.

Mientras tanto, los marinos que se considera-

ban halagados por el acto del Sr. Villanueva, por estimar que el fundamento de la renuncia es el decoro de la armada, visitaban la casa del ministro de Marina, y otros dejaban su tarjeta. La renuncia tomaba el aspecto de una cuestión de cuerpo.

Por la noche lució la iluminación de la Puerta del Sol y de la Cibele, que no resultaron gran cosa, a pesar de que los periódicos han manejado bien el incensario.

Los del *Blanco y Negro* y *A B C* obsequiaron a los franceses con una fiesta flamenco, una «juerga fina». En la reunión se habló del deseo de darse bombos de ciertas publicaciones y de la pronta desaparición de un periódico ilustrado que cada día goza menos del favor del público.

Jueves. El día es frío. Sopla un viento huracanado que ha pasado por las blancas crestas del Guadarrama. A intervalos asoma el sol por entre griones de nubes pardas que corren velozmente empujadas por el viento. M. Loubet apenas tiene tiempo para recorrer los sitios indicados en el programa.

Se comenta que el reparto de billetes para las funciones de gala del Español y del Real haya sido hecho caprichosamente. También son objeto de comentarios las detenciones de supuestos anarquistas realizadas por la policía. Algunos han sido puestos en libertad enseguida; otros permanecerán en el gobierno civil hasta que M. Loubet haya salido de la estación del Mediodía.

Está anunciado para mañana el Consejo de ministros, y canalejistas y monteristas trabajan para que la solución que se dé a la crisis pueda serles favorable. El Sr. Moret asegura que no aceptará la cartera de Estado si el Sr. Canalejas no se decide a entrar en algún ministerio.

Los rumores son contradictorios. Afirman unos que el Sr. Montero Ríos procurará convencer al Sr. Villanueva, y que, si no lo logra, le sustituirá en el ministerio de Marina, sin que la crisis tenga más extensión. Otros opinan que por lo menos saldrán del gobierno los ministros de Marina, Estado y de Instrucción pública. Los parlamentarios dicen que quizá no se ha dado el caso de discutirse en las Cortes un Mensaje de la Corona, redactado por ministros dimitidos, y la opinión general considera funesto el hecho de que se hayan suscitado dos crisis antes de la constitución del Congreso.

M.

Madrid 26 de octubre de 1905.

### INTERMEZZO

Un automóvil alado

El capitán Dink Botts, de Atlanta (Estados Unidos), ha inventado un automóvil que marcha impulsado por unas alas de tamaño enorme, y de forma semejante a las de los gansos. No hay que decir que la gente de Atlanta se queda embobada en las calles de la ciudad cuando pasa por ellas el automóvil batiendo las alas como un pájaro. Ya ha volado varias veces. En cierta ocasión dejó de funcionar una de las alas, viró de repente el carruaje, y fué a meterse en el escaparate de una verdulería.

## Las Cortes

Sesiones de ayer

### Senado.

Madrid 27.

Comienza la sesión a las 3:35, bajo la presidencia del general Lopez Dominguez. Poca concurrencia en los escaños. El banco azul desierto.

El Sr. Alvarez Guñarión anuncia una interpelación sobre política electoral del gobierno.

Se aprueban varias actas.

Juran el cargo varios señores senadores.

El presidente dice que siendo indispensable la presencia del gobierno para la discusión del Mensaje, entiendo que debe levantarse la sesión.

Así se acuerda.

En los pasillos gran revuelo.

### Congreso.

Comienza la sesión a las 3:40, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo.

Se aprueban, entre otras, las actas de Baracaldo, Cazalla de la Sierra, Selva, Torroella, Albocacer, Trench y Solsona.

El señor marqués de Figueroa combate la de Lucena.

Se aprueba el acta de Lluarca. Idem varios dictámenes de la comisión de Incompatibilidades. Se suspende la sesión hasta las siete.

### Historia de un ministerio

Por el ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, creado en abril de 1900 y suprimido en 7 del actual, han desfilaro los siguientes ministros:

- 1.º Señor Gasset, cinco meses.
- 2.º Señor Sanchez de Toca, cuatro id.
- 3.º Señor Villanueva, un año y días.
- 4.º Señor Canalejas, dos meses.
- 5.º Señor Suarez Inclán, cinco meses y medio.
- 6.º Salvador (D. Amós), diez y siete días.
- 7.º Señor marqués del Vadillo, siete meses.
- 8.º Señor Gasset (segunda vez), cuatro meses y medio.
- 9.º Señor Allendalazar, un año.
10. Señor marqués de Figueroa, catorce días.
11. Señor Cárdenas, cuarenta días.
12. Señor marqués del Vadillo (segunda vez), cinco meses.
13. Señor conde de Romanones, tres meses y días.

Es decir, que en cinco años y medio, mal contados, hubo 13 ministros (mal número), y eso que dos de ellos duraron un año cada uno.

¿Qué agricultura, pregunta *La Liga Agraria*, y qué plan pudo desarrollar ninguno con esta variabilidad?

¿Puede darse agricultura, ni producción, ni trabajo, ni observaciones, ni estudios en un Estado así organizado, en que la principal fuente de su riqueza está al alcance de cualquier señor ministrable, a quien se le entrega la riqueza pública de un país, y que esto, que es tan permanente y delicado, esté sujeto a los cambios y alteraciones de una política como la que nosotros usamos para casa?

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

## VALENCIA

Ayer, al anochecer, y a consecuencia de una avería sufrida en la fábrica de fluido eléctrico de Lebuñ, quedó Valencia sin alumbrado eléctrico. Como era la hora en que están mas concurridas las calles principales, precisamente las alumbradas con electricidad, la falta de luz llamó mucho la atención.

—Un periódico de la tarde decía ayer que el nuevo gobernador de Valencia llegaría hoy a Madrid procedente de Ciudad Real y vendrá a tomar posesión de su cargo a mediados de semana.

D. Saturnino Santos Ruiz Zorrilla ha sido presidente de la Diputación de Zamora y gobernador de Salamanca y Valladolid, en distintas épocas, durante el mando del Sr. Sagasta. Ahora lo era de Ciudad Real, por donde ha salido ahoratado el señor Canalejas.

Es amigo íntimo del señor conde de Romanones; pero el Sr. Canalejas le ha apoyado decididamente para el gobierno de Valencia.

—Leemos en el *Diario de Barcelona* que en Semana Santa y Pascua se realizará una excursión internacional a Valencia, Alicante y Elche, dirigida por la Facultad de Ciencias de París, y a la que concurrirán casi todas las Universidades francesas, la de Barcelona y profesores de distintos puntos de Europa.

Coincidirá esta visita con el Congreso histórico del reino de Aragón, que ha de celebrarse también en Valencia, según explicábamos ayer.

Hay que prepararse para estas visitas de gente docta.

—En el tren correo de Madrid llegaron ayer don Francisco Laurence, M. Maurice Louise y el capitán de infantería de marina D. José Blanco. En el ascendente de la misma línea salió D. Luis Ivañez de Lara.

—El señor delegado de Hacienda, en los pocos días que está en Valencia no solo ha introducido radicales reformas en los trabajos de las oficinas de su dependencia en beneficio del servicio del público, sino también ha adecentado todas las dependencias. Su despacho ha sido totalmente transformado, dotándole de mobiliario decoroso, cual corresponde al de la primera autoridad económica de la provincia.

Según dice un colega, el Sr. León Villanueva demostró con hechos que tiene verdadero interés por los generales de Valencia, y está realizando él solo y con la mayor asiduidad la liquidación del gravamen por guardería rural, la cual estará terminada dentro de pocos días, por lo que, cumplidos los deseos del gobierno, ya no se cobrará el referido gravamen para 1906.

—Ante el alcalde se autorizaron ayer dos escrituras: una cediendo D. Ricardo Llop una parcela en la Gran Vía para vía pública, y otra enajenando a D. José Antonio Noguera una parcela en el camino de la Parreta.

—La comisión municipal de Ferias se reunió ayer acordando instalar la de Navidad en el Llano del Remedio. También acordó conceder un objeto de arte al Club Ciclista para que sirva de premio en las próximas carreras que celebrará.

—Pronto será un hecho la desaparición de la valla de madera que cierra la estación del Norte por la parte recayente a los solares de San Francisco. La dirección de la Compañía ha accedido a que sea sustituida dicha valla por una verja de hierro. El alcalde Sr. Llagarria quiere que los oportunos trabajos comiencen el lunes.

—Los auxiliares y excedentes del ramo de Hacienda de esta provincia se han reunido, redactando una circular que han enviado a sus compañeros de las demás provincias y en la que piden lo siguiente:

Reconocimiento de derechos pasivos como a todos los demás funcionarios cuyo sueldo exceda de 1.250 pesetas, y supresión de los sueldos menores de 1.500 pesetas anuales, incluyendo los excedentes, siendo desde luego la categoría inferior la de oficial quinto, y en su defecto supresión total del descuento a los sueldos menores de 1.500 pesetas.

Esta circular, acompañada de una carta pidiendo ayuda, ha sido enviada a los diputados a Cortes.

—Los tablajeros de esta capital han presentado una instancia, pidiendo se desechase la pretensión de varios matarifes de que rija en el Matadero la ley del descanso dominical, pues se les irrogarían perjuicios de aprobarse la petición de los matarifes.

—Leemos en *La Correspondencia de Valencia*: «El Ayuntamiento de Torrente se ha colocado en una situación tan anormal, que quizá no se haya registrado en España otro caso análogo.

Sabedor el señor gobernador civil de que la administración municipal de aquella importante villa dejaba mucho que desear, delegó al inteligente funcionario D. Enrique Morales para que practicara una visita de inspección.

Llegó el Sr. Morales a la casa Ayuntamiento, donde estaban reunidos el alcalde y los concejales, quienes con gran precipitación tomaron las tres concejales.

El Sr. Morales ordenó que fuera inmediatamente convocado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria; pero ni oficial ni particularmente consiguió ser atendido.

Parece que el secretario le manifestó que en la noche anterior elementos extraños a la Corporación municipal habían allanado la Casa del Pueblo; pero luego se negó a consignar en acta esta afirmación.

En vista de lo ocurrido y de haberse declarado en fuga el Ayuntamiento de Torrente, el delegado ha oficiado al señor gobernador y éste le ha comunicado órdenes extremas, que hará efectivas con el auxilio de la Guardia civil.»

—Ha producido muy mal efecto en Alcira la presencia de delegados gubernativos, con la misión de hacer una visita de inspección al Ayuntamiento, lo cual, en este país ya se sabe lo que significa. Las censuras se dirigen principalmente contra el diputado a Cortes Sr. Dómine, a quien se señala como amparador de aquel acto.

No se consigue con procedimientos como éste ni reformar nuestras costumbres públicas, ni ganarse la confianza de los distritos.

—Una comisión de vecinos de Benifarrag ha solicitado del alcalde la instalación de una escuela nocturna en dicho poblado.

—A bordo del vapor «Vicente Ferrer» llegaron ayer a este puerto 109 pasajeros de Barcelona. Además importó dicho buque tejidos y otras mercaderías.

El gremio de alparateros no se conforma con el acuerdo de la Junta de Reformas Sociales...

También visitó a dicha autoridad una comisión de La Constructora Valenciana...

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas...

Crónica RELIGIOSA. Los exámenes de Sínodo para renovación de licencias ministeriales...

Crónica MORTUORIA. La respetable señora doña Amalia Brugada Ros...

Noticias MILITARES. En la sala de juntas del regimiento de caballería de Sesma...

TRIBUNALES. En la sección primera se reunió ayer el Jurado de Liria...

SOCIEDADES. A las ocho y media de la noche de mañana tendrá lugar la apertura del curso...

Notas ARTÍSTICAS. En el Gran Teatro de París y en solemne fiesta artística...

Notas de SPORT. La comisión organizadora de la carrera de motocicletas...

SUCESOS

Saponemos que el jefe de vigilancia Sr. Martínez habrá tomado ya buena nota de la denuncia...

El consumidor José Blasco fué denunciado ayer ante el juez por supuesta comisión de un delito repugnante.

Notas REGIONALES

SUECA.—En una cuneta de la carretera de este pueblo a Callera ha sido hallado por la guardia civil el cadáver del vecino de Benifairó...

MOGENTE.—El alguacil de este Ayuntamiento Bantista López Lladosa, encontró en la plaza mayor con su vecino Antonio Francés Donad...

SOMATOSE

Contra la clorosis. Reconstituyente de primer orden.

Reunión del Patronato de Casas para Obreros

En la última sesión celebrada por este Patronato se tomaron, entre otros, los acuerdos siguientes:

Autorizar a la presidencia para que contrate un seguro sobre accidentes del trabajo en las condiciones más económicas que pueda conseguir...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

Se dió cuenta del estado de las obras que se realizan en la calle del Lirio del Grao; de haber hecho efectiva la subvención de 6.000 pesetas del ministerio de Fomento...

de las Escuelas, y al público en general, patentiza su satisfacción al ver el brillante resultado obtenido...

Valencia 27 de octubre de 1905.—El presidente general, Federico Doménech.—El secretario general, A. Sanchez Ferris.

Conciertos Malats en el Teatro Principal

Esta noche dará su primer concierto el eminente artista, que se encuentra entre nosotros. Después de su triunfo en París, hay gran expectación por verle...

Hoy el nombre de Malats está ya consagrado por los públicos europeos, y el público valenciano podrá convencerse esta noche de los méritos del artista español.

El concierto que se dará esta noche es por todo extremo notable, tanto por la importancia de las obras, como por su belleza.

Esperamos que el teatro ha de presentar brillante aspecto, y esto es de creer así, por cuanto el abono de los dos conciertos ha sido mucho mayor de lo que podía imaginarse.

Ayer quedó ya colocado en el teatro un magnífico piano de cola, de la fábrica Ortis y Cusó, que servirá para ejecutar el concierto.

Hé aquí el programa para mañana: PRIMERA PARTE. 1.º «Sonata appassionata».

TERCERA PARTE. 1.º «Balada en la bemol.—2.º «Nocturno» en re bemol, Chopin.—3.º «Impromptu con variaciones, Schöberl.—4.º «Rapsodia núm. 2, Liszt».

El concierto empezará a las nueve de la noche en punto.

TEATROS

RUZAFÁ. Fué noche de alegría, aplausos, ovaciones, números repetidos, llamadas a escena en el curso de la representación...

Sin embargo, no tiene la obra de anoche la importancia de una *Revolución* o una *Chavala*, y se ve que los autores del libro se fijaron preferentemente en la nota de fuerte tensión dramática y rápido contraste con lo cómico...

Es cosa que hemos notado: los títulos que empiezan por artículo femenino tienen en las obras de los autores de la producción que nos ocupa, una relación particular. Parece que lo femenino del título nace de una especial delicadeza, rasgo de verdadera poesía que late en el fondo de la acción dramática...

El asunto nos presenta en el primer cuadro a un chulo calumniador, el tipo repugnante que ha de hacer resaltar la bondad de los otros personajes; llega a un momento que se oye un disparo: han matado al «traidor», y es el anciano padre de la joven calumniada por aquél, quien se presenta diciendo que es él el matador. Un cuadro de transición, explica los hechos pasados luego se va a celebrar el juicio por jurados del dependiente de la libertad del padre. En el cuadro final aparece que fué la joven, la hija del acusado quien mató al chulo; y cuando enloquecida quiere correr a delatarse y salvar al padre, sale éste absuelto, y la reconcilia con su novia...

Son efectos seguros, y en esto no hay méritos: si lo hay en la forma, y en los romances que llevan la recojida marca Lopez Silva.

Cuanto a la música, era difícil ponerla en lógica (como el maestro Chapí hace siempre) en esta acción tan poco lírica. Así es que hay pocos números de ella. Merecen, eso sí, citarse, el delicioso número de introducción, el pasodoble, por su luz y alegría, el intermedio por su factura, y el graciosísimo... *terceto* hablado, número original y legítimo de la marca mejor del maestro.

Todos ellos revelan esa luz grandísima que Chapí sabe encontrar en sus melodías, esa delicadeza castiza, ese vigor, a las veces, tan decidido, esa armonía jugosa que es propia de su temperamento.

La instrumentación es como del maestro. No hay como él para saber hacer que una orquesta reducida suene bien, tenga color, y nos presente timbres nuevos y originales.

Ya hemos indicado que se aplaudieron algunos momentos de la obra, haciendo salir a escena al Sr. Lopez Silva (no ha venido el Sr. Fernandez Shaw); cuanto a la música, se tuvieron que repetir el brioso pasodoble, el intermedio y el número «de la alegría», pues no sabemos como denominarlo propiamente. El maestro Chapí, que dirigió la orquesta, fué ovariado repetidas veces.

La interpretación fué excelente. Algunos momentos había en que sin duda la presencia de los autores hacía incurrir a los intérpretes en *trop de cello*, llegando hasta descomponerse y dar sobrada nota melo dramática.

Por lo demás, la señorita Martí, la señora Mejía, los Sres. Angeles, Hidalgo, Capisir, Gonzalez y demás actores, lograron hacerse aplaudir varias veces, saliendo a escena con los autores a recibir los sufragios del público.

No dejaremos de citar el buen efecto de la decoración (pintada por el Sr. Martinez Gari) del último cuadro, que representa un terrado: es de mucha visualidad.

APOLO. Con la reprise de *Moros y cristianos* debutó anoche el tenor Sr. Baldoí. Este artista es lo bastante conocido del público, para que no tengamos que hacer ni de su trabajo ni de sus facultades, ninguna crítica. Tiene voz, y aunque no siempre la emite ni canta con la afinación que fuera de desear, el público le perdona estos defectos en gracia a aquella condición. Anoche el concurso le aplaudió con gran insistencia.

EXPOSICIÓN PERMANENTE. Grandes Almacenes de Muebles de Salvador Albacar. Mobiliarios completos para salones, dormitorios, comedores, recibimientos y todo lo concerniente al ramo de ebanistería y tapicería...

HERNIADOS, TRENCATS, LEED. El reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo...

THE BERLITZ SCHOOL.—5, plaza de la Reina. Clases de idiomas INGLÉS, ALEMÁN, FRANCÉS, ITALIANO, etc. CLASE ESPECIAL PARA FAMILIAS, A DOMICILIO.

VICHY FUENTE HERON. 25 céntimos, sin envase; cura el ESTOMAGO facilita la digestión y abre el apetito. Indispensable a estómagos delicados...

DENTÍFRICO. Ya casi todos saben que no existe ninguno mejor que el ODONTOL, por su cualidad de ser un potente ANTISEPTICO; el que lo prueba ya no lo deja...

Barato de San Nicolás. Antiguo edificio de las Monjas Reparadoras.—Plaza Horno San Nicolás, 3. Visiten las señoras este nuevo establecimiento y encontrarán un magnífico y variado surtido en tejidos...

PLAZA DE TOROS. Como anunciamos, mañana se celebrará en nuestra plaza una novillada puramente regional que tiene el aliciente de que los becerristas Pipa y Rubio alternan por primera vez en nuestro circo como novilleros...

El dolor pone de mal humor y la vida se vuelve pesada para uno mismo y para los que le rodean. ALIVIE USTED SU DOLOR y tranquilizará su vida, comprando al farmacéutico un PARCHE POROSO... SCOTT "EXCELSIOR"...

DE CASTELLÓN. Conferencia telefónica. Castellón 27, a las 9.10. Las elecciones municipales. Ya empiezan los partidos a prepararse para las próximas elecciones de concejales...

LA HERNIA y el vendaje "Barrere". Este maravilloso aparato inventado por el doctor especialista L. BARRERE (6, Boulevard du Palais, París), es el último adelanto de la ciencia y la suavidad para la contención de las hernias...

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado. SANTOS DE MAÑANA.—San Narciso, obispo y mártir; y Santa Virginia, virgen.

# TEATRO PRINCIPAL

## HOY PRIMER CONCIERTO

# MALATS

Las misas rezadas que se celebrarán mañana domingo 29, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

**D.ª María de la Cruz Echeveste**  
DE MARTIN

Sus hijos, nietos y demás parientes, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos, de lo que recibirán favor.

### Observatorio METEOROLÓGICO

#### de la Universidad de Valencia

27 de octubre de 1905  
Á LAS TRES DE LA TARDE

Barómetro, 758.00; termómetro, 19.2; humedad, 70; dirección del viento, ESE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

DE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR

Temperatura máxima al sol, 34.8.—Máxima á la sombra, 18.4.—Mínima á la sombra, 10.0.—Mínima el reflector, 8.0.—Evaporación en milímetros, 1.7.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 7.7.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale á las 6 horas y 24 minutos, y se pone á las 6 y 5.

La luna sale á las 6 y 20 minutos de la mañana, y se pone á las 5 y 59 de la tarde.

### ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—Primer concierto Malats.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.30 de la noche.—La honradez del pueblo.—Amor que pasa.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—La mazorca roja.—El alma del pueblo.—El puño de rosas.

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las 8.45 de la noche.—La reina de la Dolores.—El Roder.—Moros y cristianos.

### SECCIÓN COMERCIAL

#### Cotización de VALORES

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 27 de octubre de 1905:

FONDOS PÚBLICOS

Duda perpetua al 4 por 100 interior: 78.80 d.  
Duda amortizable al 5 por 100: 88.75 d.  
Obligaciones provinciales de Carreteras: 108.00 d.  
Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 107.00 d.  
Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel, serie A: 106.75 d.  
Id., id., id., serie B: 106.50 d.  
Títulos amortizados de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie: 105.75 d.  
Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 102.00 d.  
Id., id., quinta emisión (Matajoredos): 104.00 d.  
Id., id., sexta emisión (Espanche): 101.50 d.  
El síndico-presidente accidental, Tomás Dasi.

#### Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 27 DE OCTUBRE

Vapor Carmen, de Barcelona y escalas, con cargo general.

Vapor Cabo San Martín, de Huelva y escalas, con cargo general.

Vapor Alcega, de Génova y escalas, con cargo general.

Vapor Helvetia, de Génova y escalas, con cargo general.

Vapor F. W. Fisher, de Gandia, en lastre.

Vapor Colón, de Cete escalas, con cargo general.

Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona, con cargo general.

Vapor Vicente Sanz, de Callera, de tránsito.

DESPACHADOS

Vapor Carmen, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros.

Vapor Cabo San Martín, para Marsella y escalas, de tránsito y otros.

Vapor Alcega, para Huelva y escalas, de tránsito y otros.

Vapor Helvetia, para Alicante, de tránsito y otros.

Vapor F. W. Fisher, para Londres, con fruta.

Vapor Garibaldi, para Falmouth, con fruta.

Vapor Diamond, para Manchester y escalas, con fruta.

#### Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza

Paris.—Cheque de banco: 29.25.  
8 días vista, comercial: 27.95 á 28.35  
Londres.—Cheque de banco: 32.50.  
8 días vista, comercial: 32.15 á 32.25.

#### Telegramas Bursátiles

Cotización oficial.

Madrid 27, á las 17.30.

4 por 100 interior.	78.80	Tabacaleras.	386.50
4 por 100 exterior fin.	78.82	Cambios Paris.	28.50
5 p. 100 amortizable.	88.75	Cambios Londres.	80.00
Banco de España.	427.00	Paris 4 p. 100 extor.	32.35
Ausarceas: 65.00, 96.75, 84.25.			

Madrid 27, á las 19.15.

En el correo se han cotizado hoy:			
El 4 por 100 interior.	á 78.25.		
Los francos.	á 28.40.		
Las libras.	á 32.25.		
Las obligaciones del empréstito.	á 98.55.		

Telegramas del día 27 de octubre

De Paris, á las 15.			
4 por 100 exterior.	82.85	F.-C. Zaragoza.	293.00
3 por 100 francés.	88.47	Metropolitano.	577.00
4 por 100 extor.	89.22	Bufeteboom.	19.50
Rio Tinto.	1684.00	Versment.	8.80
F.-C. Norte.	168.00		

De Barcelona, á las 15.			
Interior.	78.87	Orenses.	24.25
Alicantés.	81.29	Paris.	32.35
Nortes.	48.75		

De Madrid, á las 18.			
Interior.	78.25	Francos.	28.50
Amortizable.	88.55		

#### Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

M. Loubet en Portugal

Valencia de Alcántara.—A las 5.58 de la mañana llegó el tren presidencial. Fué recibido con vítores y aplausos. Una compañía de Castilla, á

los órdenes de un capitán, hizo los honores. El tren prosiguió su marcha á los acordes de la Marsellesa.

Lisboa.—A las 6.45 salió un tren para el Entrocamiento (empalme), conduciendo á los ministros y altos dignatarios encargados de recibir á M. Loubet. El movimiento por las calles de la capital es extraordinario. El tren presidencial llegará á las once de la mañana. Bandas y orfeones recorren las calles tocando la Marsellesa y la Marcha Real portuguesa. A las 10.35 comienzan á cubrir las tropas la carrera que ha de seguir monsieur Loubet para trasladarse al palacio de Belén, donde se alojará.

El viaje del rey

Berlín.—Siguen los preparativos para recibir espléndidamente á D. Alfonso XIII. El Ayuntamiento ha votado un crédito de 20.000 marcos (25.000 pesetas oro) para invertirlos en el decorado de la capital.

#### De la TARDE

Madrid 27, á las 17.45.

La situación política

Ausente ya de Madrid M. Loubet, la cuestión política ha surgido pronto reclamando toda la atención.

Los señores conde de Romanones y Mellado han despachado esta mañana con el rey.

Al salir de la regia estancia he hablado con el ministro de Instrucción pública acerca del tema palpitante. El Sr. Mellado se ha servido manifestarme que su impresión es la de que la crisis se reducirá á la sustitución del Sr. Villanueva en la cartera de Marina, por otro personaje militar ó civil.

Después de esta conversación entré en Palacio el Sr. Montero Ríos, despachando con S. M. La entrevista duró largo rato.

Hablé también con el presidente del Consejo de ministros, quien me manifestó que había planteado á S. M. la cuestión política. Dijo que la crisis, más que ministerial, era política. Añadió que aunque el gobierno había hecho las elecciones, se encontraba con que era el que menos fuerzas parlamentarias tenía. Existen grupos numerosos capitaneados por los Sres. Moret, Canalejas, Puigerver y hasta el propio conde de Romanones, y así era imposible gobernar si no se tenía la absoluta seguridad del apoyo y concurso de los referidos señores.

Por las palabras del presidente del Consejo he venido á deducir que el gobierno, sintiéndose débil ante el Parlamento, desea que los Sres. Moret y Canalejas entren en el gabinete.

Por lo que hace al Sr. Moret, me consta que se resiste á ello, pero entiendo que si le llama quien puede y apela á su patriotismo, no tendrá más remedio que acceder, sobre todo si se le ofrece la condición de sustituir al Sr. Montero Ríos en la jefatura del gabinete dentro de un plazo relativamente breve. Es seguro también que influirá en su ánimo para decidirle la necesidad de encargarse, como político de altura, de la cartera de Estado, para acompañar al rey en su viaje á Berlín.

De manera que si el Sr. Moret acepta, habrá crisis grande, y si no chica, para ir viviendo una corta temporada.

Lo que parece fuera de duda es que el señor Montero Ríos siente deseos de abandonar el poder. Dicese que se encargaría del poder el general Lopez Dominguez, dejando vacante la presidencia del Senado para el Sr. Montero Ríos.

Esta tarde, después de la sesión del Congreso, habrá Consejo. Dicese que en él se planteará la crisis.

Por de pronto, el Sr. Villanueva hállase algo más calmado y ya no hace tanto hincapié en la cuestión de la gran cruz.

Resumiendo cuanto le llevo dicho, parece que el Sr. Montero Ríos siente la absoluta necesidad de presentarse á las Cortes con un Gabinete grande y á ello tienden sus trabajos.

Todo está en que el Sr. Moret acepte, como parece lo probable, por mas que cuanto le llevo dicho hállase basado en conjeturas y razonamientos con mas ó menos fundamento.

En el supuesto de que las cosas se desarrollen como le llevo indicado, dicese que el Sr. Moret iría á Estado, el Sr. Canalejas á Marina y el señor Lopez Puigerver á Gracia y Justicia.

El Sr. García Prieto, con quien he hablado también, niega que el Sr. Villanueva haya presentado la dimisión.

Hasta ahora sólo ha transmitido al Sr. Montero Ríos por escrito la renuncia de la Gran Cruz de la Legión de Honor que le otorgó M. Loubet. Los íntimos del ministro de Marina lo desmienten también.

El Sr. Villanueva, á quien he visto poco después, ha insistido en que no hay motivo ninguno de crisis.

«Constituido el Congreso y legalizada la situación económica—ha añadido—nadie se hubiera fijado en mi actitud. Hubiera pasado inadvertida, no concediéndosele más importancia que á otras tantas cuestiones de etiqueta como surgen casi á diario. En las presentes circunstancias, excitados los ánimos por la política, la cuestión varía, dándosele mayor alcance.»

«Como Villanueva—ha dicho—hubiera aceptado la condecoración más modesta. Como ministro de Marina me creí en el deber de renunciarla. Tienen M. Loubet y Francia todos mis respetos. En mi conducta no hay ofensa para nadie. Si surge la crisis será por otros motivos. El Consejo de esta tarde reconoce por causa la necesidad de hablar de los pasados festejos y resolver otros asuntos.»

Y así está la cuestión.

Veremos lo que sale del Consejo.

Firma de Fomento

El señor conde de Romanones ha puesto á la firma del rey un decreto autorizando al presidente para presentar á la Cámara el proyecto de ley de Sindicatos Agrícolas. También ha sometido á la sanción de su majestad otro decreto ampliando el número de grandes cruces y encomiendas de Alfonso XII para el extranjero.

De Valencia

El Sr. Diaz Guerra, exsecretario particular del exalcalde Sr. Ordeig, ha visitado el señor duque de Sotomayor, presentándole el cuadro del acta de la fábrica de Tabacos, destinado á S. M. El señor duque ha ofrecido interesar al ministro para que comiencen cuanto antes las obras.

El gobernador de Barcelona

El Sr. García Prieto ha rogado á los periodistas que rectifiquen la noticia referente al nombramiento del Sr. García Loma para el gobierno civil de Barcelona. Dice que lo único que ha aparecido en la Gaceta es el decreto de la dimisión del cargo de gobernador de Segovia, por haber opta-

do por el acta de diputado. El Sr. García Prieto ha telegrafado al general Fuentes, participándole que lo del nombramiento de su sustituto es un error, y que el gobierno se halla muy satisfecho de su gestión al frente del gobierno civil de Barcelona.

El rey satisfecho

El rey ha manifestado esta mañana su satisfacción al señor conde de Romanones por el éxito de los festejos en honor de M. Loubet y por el orden observado durante ellos. Ha hecho elogios de la policía de Madrid.

Sociedades mutualistas

La circular del ministro de Fomento sobre creación de sociedades mutualistas de labradores para la obtención de créditos en el banco está dando los más favorables resultados. Según telegrama del director de la cursal del Banco de Sevilla, se han cursado al ministerio de ocho á nueve expedientes ya ultimados. Se hallan en tramitación unos 12, y oficialmente se sabe de 30 nuevas sociedades que están formándose. Sólo en la provincia de Sevilla habrá 50 sociedades, representando á más de 200 labradores que obtendrán crédito en el Banco, librándose de caer en las garras de la usura.

Suelta de globos

Del Club-Aéreo, cerca del gasómetro, han sido elevados esta mañana once globos.

Madrid 27, á las 18.15.

La fiesta de «La Correspondencia»

Se ha verificado esta mañana la fiesta organizada por La Correspondencia de España, que se aplazó para hoy, en vista del mal tiempo. Han sido elevados 11 globos, uno de ellos desde la plaza de la Armería. La operación la ha presenciado numeroso público. El rey y la familia real ha presenciado también desde la azotea de Palacio. Los automóviles han salido del paseo de Atocha en persecución de los globos. Todos han tomado la dirección de El Escorial. Unos iban mas bajos que otros, para evitar colisiones. Algunos han caído cerca de Madrid.

La crisis

Continúan las conjeturas acerca del resultado que tendrá la crisis. Se asegura que los Sres. Canalejas, Moret y Lopez Puigerver se niegan á formar parte del gabinete. Entienden que es conveniente que se reserven para ulteriores casos de mayor importancia. Hállanse resueltos á apoyar cualquier solución que acepte el gobierno.

A las tres y media ha comenzado el Consejo. Los ministros no han encontrado en el palacio de la Presidencia ni á los porteros, pues el Consejo estaba convocado para las cinco. A esta hora ha terminado.

El Sr. Montero Ríos ha expuesto la necesidad de reconstituir el gabinete de una manera consistente, y los ministros le han autorizado por unanimidad para exponer la situación al rey. Ahora se dirige el Sr. Montero Ríos á Palacio.

Preguntando un ministro, para el caso de que el rey creyera que debía continuar el gabinete, si la crisis sería parcial, ha dicho que lo dudaba.

«Será total—ha añadido—si el rey aprueba lo acordado en Consejo de ministros.»

La nota oficiosa del Consejo dice que desearo el gobierno de que su permanencia en el poder ante una Cámara constituida, y otra que se constituye no se tome en el sentido de que prejuzga lo que pueda ocurrir, ha autorizado al presidente para exponer al rey su situación.

El Sr. Echeagaray nos ha dicho que el Consejo para nada se ha ocupado de condecoraciones. Ha añadido que no ha recibido aún el presupuesto de Guerra, y si el de Marina, que se eleva á la cifra acordada de 33 millones.

#### De la NOCHE

Madrid 27, á las 22.50.

Final de la sesión del Congreso.

A las siete se reanuda la sesión en la Cámara popular, leyéndose por secretaria varios dictámenes de la comisión de Incompatibilidades, que fueron aprobados.

El Sr. Alba preguntó si se había recibido ya en el Congreso la comunicación del gobierno anunciando el planteamiento de la crisis. El marqués de la Vega de Armijo contestó que oficialmente no podía dar ninguna noticia sobre el asunto. Acto seguido se levanta la sesión.

Contra una ley

Una nutridísima comisión del Sindicato de Alcohólicos visitará mañana á los Sres. Montero Ríos y Salmorán, interesándose en la reforma del Reglamento de la vigente ley de Alcoholes.

La fiesta aéreo-automovilista

S. M. el rey D. Alfonso XIII, acompañado del príncipe viudo de Asturias y de un ayudante, tomó parte en la fiesta deportiva organizada por La Correspondencia de España, saliendo en persecución de uno de los globos que en ella se soltaron.

A las siete próximamente estuvo en Palacio el Sr. Montero Ríos, no logrando ser recibido por S. M., pues como queda dicho, iba en un automóvil, en busca de un aerostato. El presidente del Consejo se retiró á su despacho oficial, y momentos después se recibían en el regío alcázar noticias telegráficas de los egresos expedicionarios.

Según ellas el rey había logrado capturar, cerca de El Escorial, al globo denominado «Aereo-Club, núm. 5», tripulado por los conocidos sportmen Sres. Fernandez Duro y Guisasaola.

Explicando el primero de estos señores á don Alfonso XIII las peripecias del viaje, dijo que el globo tomó, con poco viento, la dirección Norte, lo que visto por el Sr. Fernandez Duro, le obligó á arrojar gran cantidad de lastre para elevarse, buscando una corriente de aire poderosa.

«Este último no lo conseguí—añadió—y prefiriendo no luchar inútilmente, abrí la válvula descendiendo. Hemos estado en el aire unos 45 minutos.»

En persecución de este globo salieron tres ó cuatro automóviles además del del rey; pero á todos se adelantó S. M.

Don Alfonso XIII, para llegar al sitio donde el globo había tomado tierra, hubo de andar á pie, y por mal camino, una distancia de mas de un kilómetro. El rey, después de atender convenientemente á los Sres. Fernandez Duro y Guisasaola, regresó á Palacio. Eran las ocho de la noche.

Crisis sin resolver.—Hasta hoy

Al separarse el Sr. Montero Ríos de sus compañeros de gabinete, después del Consejo que esta tarde celebraron, los citó á su domicilio para las siete de la noche, creyendo que á esta hora podría participarles la resolución de S. M., ó, cuando menos, algunas de sus manifestaciones.

Sin embargo, estos propósitos del presidente no se realizaron, pues cuando estuvo en Palacio no encontró á S. M. En cuanto llegó D. Alfonso XIII y le enteraron de la visita del Sr. Montero Ríos, citóle para las nueve de la noche.

La conferencia que este celebró con el rey duró una media hora. Al salir el jefe del gobierno fué abordado por los periodistas, á quienes hizo las siguientes manifestaciones:

«He expuesto á S. M. las impresiones recogidas por mí al hablar sobre la crisis con los jefes de algunos grupos parlamentarios y la conveniencia de establecer una ponderación de fuerzas ministeriales en el gabinete, dando entrada por igual á los distintos grupos del partido. Se ha asegurado que la actual crisis no es una crisis política, ni mucho menos que se deba á rozamientos entre ministros, sino á la necesidad de organizar el ga-

binete en aquella forma, que indudablemente llena las aspiraciones de todos los liberales.»

D. Alfonso XIII se reservó la contestación á estas manifestaciones hasta mañana á su regreso de la expedición que ha de hacer á Guadalajara.

En cuanto el Sr. Montero Ríos terminó de hablar con S. M., trasladóse á su domicilio, conyugando á una reunión á sus compañeros de gabinete, á los cuales puso en autos de lo ocurrido, cambiando entre ellos impresiones.

Los Sres. Moret, marqués de la Vega de Armijo y Lopez Dominguez, estuvieron también en casa del Sr. Montero Ríos, celebrando con él detenidas conferencias.

Hasta mañana, pues, no se sabrá el resultado de la crisis, aunque esta noche ya circulaba el rumor, por cierto muy probable, de que aquella consistiría en la salida del gabinete de los Sres. Sanchez Roman, Gonzalez de la Peña, Mellado y Villanueva.

M. Loubet en Portugal

Por telegramas recibidos de Lisboa se tiene noticia de la llegada á aquella capital de M. Emile Loubet.

El tren presidencial entró en la estación de las Delicias, que estaba adornada con sumo gusto, á las once de la mañana. En el andén de honor esperaban al ilustre viajero el rey D. Carlos de Portugal, el príncipe D. Fernando, el gobierno y demás elemento oficial.

Al descender del vagón M. Loubet sonó una estruendosa salva de aplausos que puede decirse se prolongó hasta la llegada á palacio de la comitiva.

La carrera, cubierta por la tropa, estaba adornadísima y repleta de gente. La entrada la hizo M. Loubet en un carruaje, acompañado del rey y del príncipe heredero.

Al pasar por la calle del «24 de julio», donde se halla situado un círculo republicano, los socios hicieron una gran ovación á M. Loubet, entonando La Marsellesa.

Apenas llegado éste al regío alcázar, fué presentado á toda la familia real, trasladándose acto seguido al Palacio las Necesidades, donde se halla instalado el Museo Geográfico.

Partida de hombres armados

Telegrafa de Orense que en las inmediaciones de Celanova ha aparecido una partida de hombres armados, cuyo carácter se ignora.

Según referencias de carácter particular, resulta que un joven llegado de América hace unos cuatro meses, se entretenía organizando mítins en Frieira, cerca de Pontevedra.

Ayer se celebró un mitin al aire libre y el orador logró excitar al auditorio hasta hacer que le siguiera, recorriendo varios pueblos y obligando á varios obreros de los que trabajan en la vía á seguirle.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil salió una pareja, obligando á los individuos de la partida á que se internasen en Sierra Bande.

Realmente nadie le dio importancia al grupo armado, pues se sabe que lo forman vagos y hambrientos, es decir, que no tiene carácter político.

El gobernador civil de Vigo telegrafó al militar, participándole la presentación de la partida de referencia en Crecente, y añadiendo que la componen hombres que merodean por aquellas aldeas. Dice también que el grupo se dirige á Celanova.

La partida sequestró á dos individuos, que llevaron consigo.

Se ha telegrafado dando órdenes para que se reconociera la Benemerita, y se espera que de un momento á otro quedará deshecha la partida y capturados los individuos que la forman.

Los sucesos de Rusia

Despachos recibidos de Rusia comunican que no pueden ser mas alarmantes las noticias que se reciben de Munk, Kiet y Sarafaf.

Todos los operarios de las imprentas de esta última población se han declarado en huelga, por cuyo motivo no se publica ningún periódico.

Las farmacias están también cerradas.

La ciudad está completamente á oscuras.

Ha estallado la huelga de empleados del ferrocarril de la línea de Siberia y Jomora.

Las tropas dispersaron violentamente un numeroso grupo de personas pacíficas.

En San Petersburgo reina gran excitación.

Los socialistas organizan la venta de armas de fuego. Con cada fusil entregan 25 cartuchos en todas las fábricas.

También está en huelga todo el personal del almirantazgo.

El bandido Treppoff dice que los soldados tiran con bala contra los grupos.

Finalmente, de Berlín dicen que estos sucesos preocupan hondamente al kaiser.

#### De la MADRUGADA

Madrid 28, á las 2.30.

Brindis guerrero del kaiser

Al brindar el emperador de Alemania en el banquete celebrado con motivo de la inauguración del monumento á Moltke, ha terminado diciendo: «Sabéis en qué posición nos encontramos ante el mundo; hurra por la pólvora seca, por la espada afilada con el propósito ya reconocido; por las fuerzas que se hallan siempre dispuestas y por el ejército alemán.»

El rey de Sajonia, al brindar, declaró que los principales alemanes deben permanecer leales á la patria alemana hasta que el último de ellos perezca.

El emperador Guillermo respondió que con tales sentimientos podían mirar frente á frente á cualquiera que tratase de cerrarles el paso y quisiera impedir el legítimo desarrollo de los intereses alemanes.

A Marruecos

El sultán de Marruecos ha enviado á la legación de Francia en Fez, antes de la marcha de ésta, la aceptación por escrito de la designación de Algeciras como lugar de la Conferencia marroquí.

Todavía no se ha fijado la época de la reunión de dicha Conferencia.

Los hermanos Valentia dieron anteaayer muerte á seis individuos de la kabila de Anghera, que reclamaban participación en el reparto de las armas y municiones remitidas por las autoridades inglesas para obtener la libertad de dos oficiales británicos.

Uno de los muertos era jefe de una partida muy peligrosa.

Las reformas en Rusia

En el Consejo de ministros celebrado ayer en San Petersburgo se resolvió afirmativa y definitivamente la cuestión relativa á la modificación de la organización del Consejo de ministros. El primer ministro se denominará presidente del Consejo y tendrá el derecho de proponer candidatos para los demás departamentos ministeriales, excepto los de Negocios extranjeros, Guerra, Marina y Justicia.

En honor del rey de España

El Ayuntamiento de Berlín ha votado la suma de 20.000 marcos para el decorado de las calles de la capital, con motivo de la próxima visita del rey de España.

M. Loubet en Lisboa

Un telegrama recibido de Lisboa dice que á las doce llegó á dicha capital, M. Loubet.

Al descender del coche se le acercó el rey don Carlos, saludándole y estrechándole efusivamente la mano.

Un gentío inmenso ovacionó y vitoreó al presidente de la República.

A continuación se hicieron las presentaciones oficiales, y la comitiva tomó asiento en siete carrozas preciosísimas, y en otra monumental tomaron asiento M. Loubet, el rey D. Carlos y el príncipe real.

Al salir á la plaza del Rocio, las músicas entonaron la Marsellesa, repitiéndose las ovaciones aquí y durante el trayecto.

En Palacio le esperaba la reina Amelia y el infante D. Manuel, y después de la presentación y de los cumplimientos, se trasladaron los reyes al Palacio de las Necesidades, dejando á M. Loubet en el Palacio de Belén, donde se celebró un almuerzo íntimo á una de la tarde.

H. Bermúdez.

Madrid 28, á las 3.30.

#### Más noticias sobre la crisis

Declaraciones importantes

El revuelo político motivado por la crisis planteada ayer tarde, es grande. El salón de conferencias del Congreso se ve animadísimo, hallando partidarios los criterios y pareceres más opuestos.

Hemos procurado conocer la opinión del ministro de Fomento, el cual nos ha expresado su firme creencia de que el Sr. Montero Ríos se encargará de constituir nuevo gabinete, dando entrada en él á personalidades de todos los grupos de la mayoría.

«Precisaba que esto fuera así—continuó—para conseguir más grande homogeneidad de la mayoría y porque teniendo todos aquellos grupos igual participación en el gobierno, los debates parlamentarios podrán sobrelevarse más fácilmente y obtener votaciones nutridas frente á las minorías.»

Supongo—añadió—que hoy consultará el rey á los prohombres del partido liberal, oyendo, antes de resolver la crisis, la opinión de los señores Moret, marqués de la Vega de Armijo y Dominguez Pascual.

En la sesión de hoy del Congreso, se leerá la comunicación declarando que el gobierno está en crisis, pero creo—insistió el conde de Romanones—que el lunes podrá reanudarse la labor parlamentaria, pues la reconstitución del gabinete se hará el sábado ó domingo.

Ayer mañana conferenció el Sr. Montero Ríos con los Sres. Moret, marqués de la Vega de Armijo, Dominguez Pascual, Puigerver, Canalejas y yo, manifestándonos su propósito de plantear la crisis que fundaba en la diversidad de criterios existente entre los jefes de los grupos liberales.

Estas diferencias embarazan grandemente la marcha del gobierno, y el Sr. Montero Ríos cree que entrando los jefes mencionados en el gabinete, unificaríanse aquellos criterios. Además es de opinión que todos ellos deben compartir la responsabilidad del poder y que la obra gubernamental debería ser común.»

Todo esto, según decía en el Salón de Conferencias un íntimo del Sr. Montero Ríos, habíamos sugerido á éste los grandes disgustos que le han dado los prohombres liberales con sus exigencias cada día mayores. «Comenzaron—habla el amigo—en las elecciones de diputados á Cortes, siguieron en los nombramientos de gobernadores, altos funcionarios y alcaldes, y continuarán en las elecciones municipales.»

El Sr. Montero Ríos comprende además—continuó el interpelado—que el actual gabinete es débil para resistir las luchas en el Parlamento.»

Aunque todos los señores consultados por el Sr. Montero Ríos se le ofrecieron para solucionar el actual conflicto, ninguno de ellos le prometió su concurso personal para formar el gobierno. Los amigos del Sr. Canalejas prometieron aceptar puestos en el gabinete si entraba en él el Sr. Moret, pero éste, á lo que parece, no se halla dispuesto. El Sr. Lopez Puigerver ofreció incondicionalmente, sin limitaciones, su concurso personal.

El propósito del Sr. Montero Ríos era el de que el Sr. Moret acompañase como ministro de Estado al rey, en su viaje al extranjero; que el Sr. Echeagaray continuase en Hacienda; que pasaran el conde de Romanones á Gobernación, García Prieto á Instrucción pública, y Mellado á Marina; que fuese Lopez Puigerver á Gracia y Justicia; que ocupase Canalejas el de Fomento, y que quedase el general Weyler en Guerra.

De este modo, en opinión del Sr. Montero Ríos, todos los matices de la mayoría quedaban fusionados.

Un amigo íntimo del presidente dijo anoche: «Si fracasara el Sr. Montero Ríos se retiraría, dejando el puesto para que lo ocupe otro que se encuentre con fuerzas para afrontar las dificultades que él no ha podido vencer.»

El Sr. Montero Ríos permaneció en Palacio hasta las nueve y media. Al salir manifestó que la idea de reformar el Gabinete no era suya, sino que se la habían sugerido los prohombres liberales, diciéndole que debían tener representación en el gobierno todas las tendencias de la mayoría.

Cuando el Sr. Montero Ríos conoció esta opinión, convocó inmediatamente el Consejo para exponerla á los ministros, y estos pusieron sus dimensiones en manos del jefe para que el rey pueda meditar y consultar el caso, si así lo desea, con los prohombres liberales.

El Sr. Montero ignora si así lo hará. Lo único que sabe es que el monarca saldrá mañana para Guadalajara con objeto de inaugurar el puente militar, por cuyo motivo no despachará el señor Montero.

Cuanto este se disponía á partir en el coche, nos llamó á los periodistas repitiendo: «—Que conste que no es crisis, sino reforma del gabinete.»

El marqués de la Vega de Armijo no ocultaba su disgusto, pues considera esta crisis muy grave para el partido.

Le preguntamos si se encargaría él de formar situación y nos contestó: «—Ni atado: debe seguir el Sr. Montero.»

El Sr. Lopez Dominguez cree que el rey ratificará la confianza al Sr. Montero Ríos, y que este logrará

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

PARA LAS SEÑORAS

En la acreditada tienda LO RAT PENAT (San Vicente 40), se han recibido ya importantes remesas de géneros, de la más alta novedad para la presente temporada.

Horno Nuevo Viena... Torres Hermanos y Lucía... Especialidad en los croissants y briots.

MANUEL PANACH OPTICO

Calle de Calabazas, 5 (junto a la de San Vicente). Surtido, alta novedad, en gemelos para teatros.

FÁBRICA DE PIANOS de Rodrigo Ten y Compañía. Especialidad en pianos de cuerdas cruzadas.

Cristalería 'El Siglo, de Rodríguez y Roig

Gran surtido en toda clase de cristales a precios económicos, sin competencia. Colocación a domicilio gratis.

VINAGRE FENIGADO. Según fórmula recomendada por el Dr. J. Eugenio Olavide, destruye toda miopía morbosa.

PAPELES PINTADOS y objetos decorativos. Paravanes transparentes. Artículos de relieve en cartón.

Loza, Cristal y Porcelana. Especialidad en Mayólicas. Precios sin competencia.

Las medias noches

que se sirven en la CERVECEIRA INGLESA, A 125 PTAS. desde las 10 noche en adelante.

Loza, Cristal y Porcelana. Especialidad en Mayólicas. Precios sin competencia.

Loza, Cristal y Porcelana

RAMON VICENT.—Bajada San Francisco, 19. Juegos completos de cristal, desde 5 ptas. vajillas desde 10.

MOSCARDÓ. Poeta Queral, 9, entresuelo. Salón de peinados y tefil el cabello (reservado); si no queda bien, nada se paga.

CASA LAVIÑA. Antonio Sánchez Ferris. Almacenes de instrumentos para banda, orquesta y salón.

LA ESPECIAL. Fábrica de guantes de todas clases. Últimas novedades en géneros de punto.

La Camelia. Gran perfumera de M. Fuentes. Inmensos surtidos recibidos de París en artículos perfumaría.

Bordones. Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.

ULTRAMARINOS. Artículos primera calidad. San Vicente, 181, frente a San Gregorio.

M. SERRA ELECTRICISTA. Material eléctrico e instalaciones.

Pianos y armoniums. Los mejores por su solidez sonora y perfecto mecanismo.

L' IDEAL. Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa.

Roma á la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.

Chocolates B. COMOS. Especialidad á la vainilla.

¡¡Es el primero y el más acreditado!! Desconfiase de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios.

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡Veintidós años de éxito creciente!! en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima.

DIABETES

se cura radicalmente y sin reaparecer, con la "Mixture Antidiabética Martin". Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más delicados.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía

El día 4 fijamente del próximo noviembre, saldrá de este puerto el magnífico vapor Miguel M. Pinillos

con escalas en Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Del día 15 al 18 de noviembre próximo saldrá de este puerto el magnífico vapor CATALINA

BUQUES

Compañía sevillana. El vapor SANTA ANA saldrá el día 30 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Para LIVERPOOL. El vapor CANGIANIAN saldrá el día 30 del corriente.

Para LONDRES. El vapor OPAL saldrá el día 30 del actual.

Para GLASGOW. El vapor ELMOUNT saldrá el día 30 del actual.

Para ARGEL. El vapor HISPANIA saldrá el día 2 de noviembre.

Para Certe directo. El vapor PALMA saldrá el 23 del corriente.

Remates

Procedentes de cierta testamentaria se rematarán, si las posturas fuesen aceptables, el día 6 de noviembre próximo.

Lote primero. Dos hanegadas, dos cuarteles, cuatro brazas, divididas en dos campos por la regadora.

Lote segundo. Tres hanegadas, dos cuarteles, 12 brazas, en la indicada partida, divididas en dos campos por la regadora.

Lote tercero. Una hanegada, 24 brazas, y según título una hanegada, 82 brazas.

Lote cuarto. Una hanegada, tres cuarteles, una brazas, partida de Bago Molino; colono, José Rodrigo.

Lote quinto. Seis hanegadas, un cuartel, cinco brazas, según título siete hanegadas, partida de Saja; colono, Rafael Rosell.

Lote sexto. Dos cuarteles, 28 brazas, según título tres cuarteles, en la partida de Casquijar; colono, Elias Sanchis.

Lote séptimo. Una hanegada, 13 brazas, partida Hoyas de la Cal; colono, José Corberán.

Lote octavo. Una hanegada, 47 brazas, partida de la Olmeda; colono, Vicente Miralles.

Lote noveno. Tres cuarteles, 28 brazas, partida del Tollo; colono, José Rodrigo.

Lote décimo. 18. 97 brazas, en la partida del Tollo, colono, Elias Sanchis.

Negocio productivo

Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1.000 pesetas producen de 20 á 30 al mes.

DINERO

A comerciantes e industriales e propietarios y militares. Intereses módicos.

LA ESTRELLA Madrid

Capital, 10.000.000. Garantía, 12.000.000. Administradores Depositarios: Banco Asturiano de Oviedo, Banco de Cartagena, Banco de Gijón y Banco Hispano-Americano.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE España, Francia y Portugal. 41 AÑOS DE EXISTENCIA.

Advertisement for 'Píldoras y Ungüento' (Pillules and Ointment) for diabetes, featuring a circular logo and detailed text about its benefits and manufacturer information.

Advertisement for 'LÁPIDAS S. ORTIZ MIGUELETE, 3 VALENCIA', featuring an illustration of a monument or stone.

LA ESTRELLA Madrid

Capital, 10.000.000. Garantía, 12.000.000. Administradores Depositarios: Banco Asturiano de Oviedo, Banco de Cartagena, Banco de Gijón y Banco Hispano-Americano.

NERVIOS

La epilepsia, histerias, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás afecciones nerviosas, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN (polibromuro).

MADRE INFELIZ!

Estas son cosas que no se perdonan jamás. Por nada en el mundo Amanda hubiera renunciado á su venganza. La misma tarde de la llegada de Duchemin á París, abordó la cuestión que tanto le interesaba.

—Eso será poco cómodo. —Poco cómodo y algo largo. Pero, ¿qué importa? Se trata de asegurar á todo trance nuestra salvación y nuestra venganza.

En cuanto llegó á Courbevois preguntó y le indicaron la fábrica del industrial Harmant. Se acercó á ella y la examinó detenidamente.

—¡Bien! Conduiré mi caja á la puerta y entraré á tomar algo que se pegue á los riñones. Me encontrareis allí. —Puede ser que vaya yo á almorzar con vos.

—¡Me obedecerás positivamente? —Como el soldado raso á su superior. —Entonces todo irá bien. Estoy segura de que ese Ovidio Soliveau está en relación con el padre de Mary Harmant.